



## 你知道古人是怎么防火的吗

■ 范强强



在春秋时代,由于各个国家都比较小,行政机关、军队和财富基本都集中在首都,一旦首都发生重大火灾,该国不仅损失惨重,还可能遭到邻近强国的乘虚而入。事关国家存亡,所以各国的最高行政长官都特别重视消防。

比如当时的宋国就把国都内所有的易燃小屋都进行了拆除,用泥涂封不宜拆除的大房屋的可燃构件,提高其阻燃性能。并且要求各部门储备好消防工具,如消防用水、沙土和盛水的器具等,随时做好应急和救灾的准备。

在那时,建筑物的规模不算很大,建筑物多用干草、木材等可燃构件建成,一旦起火便很难扑灭。所以人们施救的主要目标是阻止火势向毗邻建筑物蔓延,不让灾情扩大。一般情况下,当时的人们会主要采用以下两种方法:

一种是开辟阻火道。即在已起火的建筑物与要保护的建筑物之间开辟一条隔离带,把隔离带之间的可燃物包括一些小建筑物清除掉。

另一种是“济濡帷幕”,即用水浸湿的帷幕等织物覆盖在建筑物上,保护其不着火。

## 科学辟谣

### 鼻子不通气 使劲擤就好了?

**流言:**鼻子不通气时,只要使劲擤出鼻涕就好了。

**真相:**无论是擤鼻涕还是抠鼻子,都容易带来健康风险。

其实,用力擤鼻涕时容易导致鼻腔压力突然增高,使得感染性鼻涕进入鼻窦引起鼻窦炎,或者将感染性鼻涕挤到咽鼓管,引起中耳炎,又或者挤到鼻窦管,引起泪道炎、鼻窦管堵塞等。

而抠鼻子则可能将手上的细菌、病毒等致病微生物带入鼻道,引起鼻腔感染。同时,鼻黏膜遭受机械性刺激,更容易引起鼻内炎症。如果不小心抠破鼻腔的血管,有可能引起鼻出血,还有可能将鼻毛挖掉,减少了鼻毛对有害物质的过滤作用,引起鼻腔感染。

此外,由于鼻部处于医学上的“危险三角区”内,如果炎症控制不好,有可能侵入颅内,引起脑膜炎、脑炎并危及生命。

最快最方便的选择是热敷鼻子,比如用热毛巾将鼻子捂住,即可帮助鼻腔循环,恢复通气。

其次还可以使用专业的洗鼻工具进行洗鼻。洗鼻应选用温度约37℃的温水加上0.9%的生理盐水,根据个人需求每日清洗1-2次,并非洗的次数越多越好。(本报综合)

# 警惕 App 自动续费套路 探索代扣“反悔功能”

新华社记者 兰天鸣 李紫薇

“免费开通会员”“一分钱体验7天会员”“限时6元尊享钻石会员”……近日,山西的刘女士打开第三方支付平台账单时直言“肉疼”,此前曾短期使用的视频、剪辑修图、社交、音乐等多个 App 竟长期“悄无声息”地通过第三方支付平台扣除了她银行卡里的钱。

和刘女士一样,不少网民发现,手机扫一扫就能轻松开通各种会员包月、包年服务套餐,但稍不注意就可能掉进商家设好的“坑”。如今,部分 App“自动续费”套路深,在引导消费者入“坑”后,他们会给退订续费服务设置诸多障碍,从而侵犯消费者合法权益。

## 开通一时爽 续费套路深

今年5月1日,网络交易监督管理办法正式实施,其中规定“网络交易经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前五日,以显著方式提请消费者注意,由消费者自主选择”。

然而在现实中,因 App 自动续费引发的投诉纠纷却并非个案。在相关消费者投诉平台上,以“自动续费”为关键词的投诉多达6万余条。根据调查发现,这些 App 一般有如下几种套路:

——自动续费不选不行。在某款具有图片美化功能的 App 上,消费者要想订阅会员,只有3个付费选项:“连续包年”“连续包季”“连续包月”。“有的 App 只想使用一个月,但订阅会员的选项都会默

认自动续费,又没有其他选项,感觉被强卖了。”一位网友在投诉平台写道。

——小字条款暗藏玄机。来自湖北的吴先生为了找工作方便,下载了某款具有招聘功能的 App,并被“首充会员仅0.1元”的页面吸引。于是,他按下“0.1元立即开通”的按钮,并付费0.1元开通了会员。约4个月后,吴先生却发现该软件竟扣除了自己272元。待他重新打开页面后发现,开通按钮上方有一行含有“7天试用,到期68元/月续费”的小字……

——优惠价格名不符实。在某款电视 App 上,其连续包月活动价格为优惠价6元,扫码付款6元后,页面上的自动续费相关条款却显示续费每月为29元,服务到期前1天将通过微信支付发起续费。

## “进坑”容易 “出坑”不易

在调查中,记者下载了20款带有自动续费功能的 App,其中,仅有6款可以在 App 内进行退订服务,另14款需在第三方支付平台中找到4级或5级界面,点击相关按钮才能完成退订。取消自动续费的流程烦琐,让消费者退订如入迷宫、晕头转向,甚至退费无门。

“我为了退订一个自动续费服务,足足给客服打了20分钟电话,经历了转接、登录、验证等六七七个步骤才完成。”上海市民张先生说。

有的 App 绑定自动续费服务后,会在下一服务计费周期开始前几天,扣除下一计费周期的会费,

而且消费者无法退款。

更有甚者,有的 App 已经下架,扣费却不停。家住河南的宋女士年初通过短视频平台推广链接下载了某相机软件。“下载软件后显示需付费48元才能使用,但付费进去后居然无法使用,之后我就把它卸载了。但过了7个月,我才发现软件每周都通过第三方支付平台扣款48元,前后扣了大概1400元。现在应用商店也搜不到这个软件,更联系不上客服。”宋女士说。

## 依法追责 拿回主动选择权

针对 App 自动续费乱象,专家建议当前应依法依规对 App 变相强制“自动续费”问题进行治理,把主动选择权还给消费者。

中国人民大学法学院教授刘俊海说道:“变相强制消费者订阅自动续费服务违反了消费者权益保护法、电商法、网络交易监督管理办法等相关法律法规,也违反了民法典中的诚实信用原则、公平原则和意思自治原则。”

北京大学法学院副院长薛军建议,若互联网企业持续对消费者侵权,消费者本人、消协或检察机关可通过民事诉讼或公益诉讼的方式对互联网企业发起诉讼,或由市场监管部门出面,责令运营企业进行整改,若涉事企业屡教不改,主管部门可对企业依法进行追责。

北京云嘉律师事务所律师赵占领表示,或许今后可探索期限内代扣“反悔功能”,方便消费者取消支付订单。

# 蟹棒表面的塑料膜 在下锅前需要撕掉吗

■ 刘少伟

在寒冷的冬天,人们必不可少的就是吃一顿火锅,而蟹棒常常是吃火锅必备的一道美食。然而,你在吃蟹棒时是否有过这样的疑问:蟹棒到底是不是用蟹肉做的?外面那层塑料薄膜有什么用?在下锅前要不要撕掉呢?

其实,蟹棒只是一种海洋仿生食品,即从形状、风味、营养上模仿天然海洋食品而加工制取的食品。除了蟹棒,生活中常见的各种鱼丸、虾球、虾仁、干贝也都属于海洋仿生食品。目前市面上大多数的蟹棒都是用鱼糜制作的加工品,不过仍有少数商家为降低成本,直接用淀粉冒充。而为了让蟹棒看起来更像蟹肉,厂家一般都会选择添加食用色素来模拟螃蟹的红色。

蟹棒表面的塑料薄膜通常是用来固定蟹棒的形状,以免其在下锅前就“散架”。但是,这层塑料薄膜在高温下对体会产生有害的物质,所以在下锅前理应将其撕掉。

